


Vasile Th. Cancicov s-a născut la 16 octombrie 1873, într-o familie de con -
diție modestă din Bacău. Este al doilea născut din cei șase copii ai cuplului
Theodor Al. Cancicov (funcționar) și Raluca, născută Stanciu (casnică,
fiică de funcționar). Fratele mai mic al lui Vasile, cunoscutul om politic
libe ral Mircea Th. Cancicov (1884–1959), a fost în mai multe rânduri
ministru la sfârșitul anilor 1930; persecutat şi încarcerat de comunişti,
avea să moară în închisoarea de la Râmnicu Sărat. 
După studii primare la Bacău și Iași, Vasile Cancicov se înscrie în 1892 la
Facultatea de Drept a Universității București. Se implică activ în mișcă -
rile studențești de protest din vara anului 1894, declanșate de procesul
intentat, la Cluj, liderilor mișcării memorandiste a românilor transilvă -
neni. În 1896 obține diploma de licențiat în drept și se înscrie în Baroul
București. Activează în cadrul influentei Ligi pentru Unitatea Cul tu rală
a tuturor Românilor. În primăvara lui 1898 intră în politică și se înscrie
în Partidul Conservator. La nici 26 de ani împliniți este ales, în mai 1899,
deputat de Bacău. În alegerile din februarie 1905 obține un nou mandat
de deputat. În 1908 părăsește rândurile Partidului Conserva tor și decide
să-l urmeze pe Take Ionescu în nou creatul Partid Conserva tor-De mocrat.
În această perioadă devine director al cotidianului Ordinea, „organ conser -
vator-democrat“. În noiembrie 1912 obține un al treilea (și ultim) mandat
de deputat. În 1914 se retrage de pe scena politică și, până la sfârșitul
vieții, se va ocupa, cu destul succes, doar cu avocatura. Unele dintre ple -
doariile sale sunt publicate sub forma câtorva broșuri, apărute între 1915
și 1928. 
După ce România intră în prima conflagrație mondială, decide să rămână
în Bucureștii aflaţi sub ocupația Puterilor Centrale. Din cauza trecutului
său politic, este reținut și privat de libertate timp de 20 de luni. Jurnalul
ținut în toată această perioadă va fi publicat în 1921, sub titlul Impresiuni
și păreri personale din timpul războiului României. A fost decorat atât
de regele Carol I, cu ordinul „Coroana României“, în grad de comandor
(1913), cât și de regele Ferdinand, cu „Steaua României“, în grad de ofițer
(1921). Se stinge din viață la 27 mai 1931, la București.  
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NOTĂ ASUPRA EDIŢIEI

Se împlinesc în curând o sută de ani de la intrarea României în Primul
Război Mondial. Editura Humanitas marchează acest eveniment printr-o
serie de restituiri, între care se numără cele trei volume din Jurnalul de
război al reginei Maria (apărute în 2014–2015) sau Memoriile de război ale
lui G. Topîrceanu (2014). Prezentul volum, prima reeditare de după ediţia
princeps din 1921, vine ca o recuperare a unei mărturii de primă însemnătate
asupra unui eveniment crucial al istoriei noastre moderne.

Vasile Th. Cancicov a început să publice, în vara lui 1919, extrase
din jurnalul ţinut în perioada 13/26 august 1916–31 decembrie 1918/13
ianuarie 1919. Românimea, cotidian de orien tare conservatoare, este
publicaţia care găzduieşte, în perioada mai–august 1919, un serial semnat
de fostul deputat. O parte dintre informaţiile din jurnalul său sunt
preluate şi comen tate în marile publicaţii ale vremii, precum Adevărul.
După ce şi-a revizuit notiţele din perioada participării României la prima
conflagraţie mondială, Vasile Th. Cancicov îşi editează, în 1921, jurnalul
sub titlul Impresiuni şi păreri perso nale din timpul războiului României.
Jur nal zilnic. 13 august 1916 –31 decembrie 1918, în două volume masive
(616, respectiv 740 pp.), apărute la Atelierele Societăţii „Uni versul“ din
Bucureşti. Lucrarea de faţă, al cărei supratitlu, Jurnal din vremea ocupa -
ţiei, aparţine editurii, este o selec ţie substanţială şi reprezentativă din pri -
mul volum, acoperind perioada 13/26 august 1916–13/26 august 1917. 

Din dorinţa de a facilita lectura şi de a urmări cu precădere evoluţia
stării de spirit şi a evenimentelor din teritoriul ocupat de Puterile Centrale –
cri teriul esenţial pe baza căruia s-a făcut selecţia pentru prezen ta ediţie –,
s-au eliminat paragrafele cu lamenta ţii repetitive ale autorului, precum
şi unele dintre aserţiunile sale legate de evenimente în desfăşurare peste
hotare, despre care avea, de cele mai multe ori, doar informaţii disparate
şi con tra dictorii. Pasajele eliminate au fost semnalate peste tot prin cro -
şete. S-au preluat informaţiile cele mai importante din în sem nările fiecă -
rei zile, din toate tipurile de text, de la pasajele confesive şi comentariile
pe ştiri până la portretele personajelor istorice şi inserţiile cu caracter
documentar.



Datele din jurnal sunt consemnate ca în ediţia princeps, con form
calendarului iulian (pe stil vechi), aflat în vigoare la acea dată în Vechiul
Regat. Subtitlurile din text au fost păstrate în formularea autorului.
Textul selectat este repro dus fidel, pornind de la ediţia princeps. Grafia
şi punctuaţia sunt actualizate conform normelor în vigoare. Potrivit
uzanţelor curente, s-au păstrat ca atare formele lexicale în măsura în
care reprezintă o pronunţie specifică sau o opţiune a autorului justifi -
cată de etimologie (arhaismele, regionalismele, împrumuturile lexicale
neologice la data scrierii), precum şi formele gramati cale (cu excepţia
apocopei lui l final din articolul hotărât). Gre şelile de tipar evidente sunt
corectate tacit; au fost păstrate însă neconcordanţele sintactice ale
autorului. Scrierea cu iniţiale majuscule a unor termeni urmează şi ea
normele actuale, mai puţin acolo unde marchează o opţiune asumată de
autor. Numele româneşti sau străine de persoane şi locuri au fost preluate
şi ele în grafia autorului, chiar şi atunci când acesta ezită între diferite
variante (cu excepţia unor erori evidente corectate tacit); în notele edito -
rului ele apar în forma consacrată în lucrările de specialitate. Notele auto -
rului sunt marcate cu asterisc, iar notele editorului, cu cifre.

Primul volum al jurnalului este prefaţat în ediţia princeps de un
scurt text al lui Take Ionescu, mentorul politic al autorului; în ediţia de
faţă l-am reprodus ca atare.

Dosarul iconografic a fost alcătuit în redacţia Editurii Huma nitas
pentru această ediţie. Editura mulţumeşte şi pe această cale conducerii
Muzeului Naţional de Istorie a României, pen tru ajutorul acordat în
obţinerea unora dintre ilustraţiile folo site în acest volum.

*
Cel de-al doilea volum din jurnalul lui Vasile Th. Cancicov, aflat în

pregătire, va cuprinde însemnările zilnice din perioada 14/27 august
1917–31 decembrie 1918/13 ianuarie 1919, selec tate după acelaşi principiu
de editare, şi va fi însoţit de aseme nea de un dosar iconografic, ilustrativ
pentru perioada respectivă.
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Copilei mele, Sonia,

Jurnalul ce public astăzi nu fusese destinat publicităţii.
Pentru tine şi copiii tăi a fost scris de mine zi cu zi, sub impre -
siuni de bucurie câteodată, sub impresiuni dramatice alteori,
în timp ce s- a desfăşurat în jurul nostru războiul din care a
ieşit „România Mare“.

Rândurile acestei scrieri ţi le închin ţie pentru când eu nu
voi mai fi, ca să le citeşti şi să- ţi aduci aminte de bucuriile şi
suferinţele mele.

Cu atât mai mult să- ţi fie scumpe aceste pagini cu cât în
mare parte au fost scrise şi transcrise sub teroarea ocupaţiunii
străine, când descoperirea lor la o percheziţie m- ar fi pierdut
pentru aprecierile ce sunt în ele şi mai ales în suspiciunea sub
care m- au ţinut.

Tăticu



Sinaia, 3 august 1921

Iubite prietene,

Mi- ai făcut onoarea să- mi ceri câteva cuvinte de introducţie
pentru Impresiunile d- tale din timpul războiului. Iată- mă că
le scriu azi, aniversarea de şapte ani a uneia din cele mai mari
zile din istoria noastră. Era tot la Sinaia, neuitatul Consiliu de
Coroană în care avea să se decidă despre soarta neamului
nostru. O greşală în acea zi, şi toată munca de veacuri a acestui
amărât popor s- ar fi pierdut pentru totdeauna.

Din fericire greşala nu s- a comis. Zic greşala ca să nu zic
crima, odioasa crimă.

România atunci s- a scuturat şi material, cum deja în vara
lui 1913 se scuturase moral, de alianţa nefirească, şi s- a îndrumat
pe calea pe care i- o indica şi interesul indiscutabil al unităţii
naţionale şi, ceea ce este şi mai important, imperativul onoarei.
Totuşi greutăţile de învins nu erau mici. Mulţi, mai mulţi decât
se crede, nu se gândeau decât la chestia cu totul secundară a
cântăririi şanselor de izbândă dintr- o parte sau alta, gata să
facă cor cu cei cărora le- ar surâde victoria chiar dacă ea s- ar
pune de partea inimicilor dreptului şi ai civilizaţiei. Alţii, şi mai
inconştienţi, nu vedeau în hotărârea de la 3 august 19141 decât
o amânare pentru un ceas mai propice a ideii monstruoase de a
merge cu imperiile de pradă şi a fi astfel necredincioşi şi datoriei
către fraţii de peste Carpaţi, şi datoriei către onoare.

Aceştia nu au dezarmat niciodată. Oricât s- ar ascunde sub
diferite măsci, nu dezarmează nici azi. Nu vor dezarma nici de
aci înainte.

1. 21 iulie 1914 potrivit calendarului iulian, în vigoare la acea dată
în Vechiul Regat. 



Aceştia, în timpul prea lungii noastre neutralităţi, au dat
tristul spectacol al unor oameni cari nu vor să înţeleagă ceea
ce instinctul neamului spunea aşa de limpede.

Aceştia au făcut tot ce au putut ca să slăbească credinţa
naţiunii, ca să- i împuţineze forţele ei morale în cel mai mare
con flict al istoriei ei de optsprezece veacuri.

Aceştia, în timpul războiului, vor urma politica de trădare
cu o diabolică încăpăţânare. Se vor bucura de înfrângerile
armatelor naţiunii lor şi ale aliaţilor ei, se vor posomorî de victo -
riile noastre. Îşi vor pune toate speranţele în nenorocirile patriei.
Vor aştepta invazia vrăjmaşă, vor lua contact cu barbarul
instruit care va spurca cu prezenţa lui pământul strămoşesc,
se vor pune în slujba lui, vor publica ziare sub stăpânirea lui,
vor îmbia soldaţii noştri la dezertare şi vor împinge pe germani
să curăţe Moldova de armatele române. Aceştia vor face tot ceea
ce este posibil ca să mânjească gloria naţiunii, ca să răpească
unui popor căznit onoarea de a putea spune că, dacă a fost
învins, dezonorat nu a fost. Aceştia vor propune duşmanului şi
izgonirea Regelui, şi intrarea României în ticăloşia numită
Mittel- Europa, şi fireşte şi urmărirea şi pedepsirea celor drepţi.

Toată această ruşine pe care noi am cunoscut- o din auzite,
d- ta ai văzut- o cu ochii. Desigur pentru d- ta acest spectacol va
rămâne o mare, o indescriptibilă durere.

Istoria însă câştigă un document.
Faci bine că dai la lumină tot ce- ai văzut. Ar trebui să facă

toţi ca d- ta. România a fost destul de eroică, ca noroiul câtorva
fiinţe degradate să nu o poată stropi.

Istoria calvarului nostru însă nu ar fi întreagă dacă nu am
cunoaşte şi aceste orori. Înfrângerile, invazia, distrugerile, cruzi -
mile inimicului nu sunt nimic pe lângă durerea morală de a fi
avut printre ai noştri astfel de oameni.

Când totul va fi cunoscut, virtuţile poporului nostru, care
ne- au dat România de azi, vor apare şi mai strălucitoare.

Crede- mă întotdeauna al d- tale devotat,

Take Ionescu
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PREFAŢĂ

La august 1914 s- a început groaznicul rezbel european, în -
tre Franţa, Rusia şi Anglia pe de o parte şi între Germania şi
Austro- Ungaria, de cealaltă parte.

În decursul acestui lung război, ambele grupuri de puteri
beli gerante au uzat de toate mijloacele permise şi nepermise
pentru a atrage alături de ele în luptă cât mai multe popoare.
Concurenţa ofertelor şi cererilor diferitelor ţări devenise în
anume momente groaznică.

Prima grupă de puteri a reuşit să atragă de partea ei: Italia,
care până la declararea războiului fusese în alianţă formală
cu Germania şi Austro- Ungaria; Serbia, Belgia şi Muntenegru.
Aceste ţări au intrat în război contra Puterilor Centrale de la
început; Italia, ceva mai târziu, Serbia şi Belgia din primul
moment. Serbia fusese însuşi cauza pentru care a izbucnit con -
flictul, iar Belgia a fost târâtă, vrând-nevrând, prin violarea teri -
toriului său de către armata germană, în scopul de a da Franţei
o lovitură repede, prin cucerirea Parisului.

Mai târziu, rând pe rând, Japonia, China, Statele Unite ale
Americei, Portugalia, Brazilia şi mai toate micile republici din
America de Sud s- au alăturat grupului Înţelegerei contra Pute -
rilor Centrale.

Din partea cealaltă, s- a alăturat mai întâi Turcia şi apoi
Bulgaria.

În Orientul Europei, mai rămăsese 2 ţări neutre: Grecia, 
pe tronul căreia stătea un cumnat al Kaiserului, şi România, pe
tronul căreia sta un Hohenzollern.



Timp de 2 ani de zile s- au întrebuinţat faţă de noi, şi 3 ani
de zile s- au întrebuinţat faţă de Grecia, toate presiunile posibile
şi imposibile pentru a fi atraşi în luptă lângă unii sau lângă alţii.

După trei ani de zile Grecia a sfârşit prin detronarea Regelui
Constantin1 şi intrarea în război alături de Franţa şi Anglia
pentru a scăpa de încercuirea flotei şi armatelor acestor ţări.

Ce situaţie a avut România în intervalul celor 2 ani de neho -
tărâre?

Două argumente ne dictau să mergem cu Puterile Centrale.
1) Figuram de 30 de ani în Tripla Alianţă, graţie cărui fapt

nu numai financiarmente şi economiceşte eram în mânele lor,
dar tot armamentul nostru, toate planurile de război, toate măsu -
rile permanente de apărare (forturile) erau pentru Germania
şi în contra Rusiei.

2) Pe tronul ţării sta un Hohenzollern care se bucura de un
imens prestigiu şi respect, atât în popor, cât şi în cercurile noas -
tre politice – Regele Carol I.

Ce ne dicta să mergem cu Înţelegerea?
Idealul nostru naţional! Dezrobirea românilor din ţinuturile

puse sub suzeranitatea Habsburgilor!
În 1913, avusesem sub ochii noştri un exemplu molipsitor:
Statu quo ante în Balcani, propăvăduit de toată diplomaţia

Europei, a fost răsturnat cu cea mai mare uşurinţă de cele 3
puteri balcanice2, zdrobind puterea militară şi prestigiul secular
al Imperiului Turcesc în câteva luni de zile.

Poporul românesc, după 1913, nu mai auzea decât de o Bul -
garie Mare, de o Serbie Mare, de o Grecie Mare.

De ce nu şi o Românie Mare?

1. Constantin I (1868–1923), rege al Greciei (1913–1917, 1920–1923).
În primii ani ai războiului, Grecia e divizată între atitudinea pro- germană
a regelui Constantin I şi politica antantistă a prim-ministrului Eleftherios
Venizelos, care se bucură de susținerea populară. În octombrie 1916 Venize -
los încearcă o lovitură de stat și formează un guvern la Salonic; Constantin I
abdică în iunie 1917, iar Grecia intră oficial în război de partea Antantei.

2. Alianța antiotomană din toamna lui 1912 era formată din Bulgaria,
Serbia, Grecia și Muntenegru. 
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Dacă sub ochii noştri am văzut că a venit timpul dezagregă -
rii Turciei, de ce să nu fi venit şi cel al Austro- Ungariei?

Imensa coaliţiune a popoarelor civilizate, în contra Puterilor
Centrale, nu era oare ocaziunea unică a îndeplinirei idealului
nostru secular?

Putea mintea omenească să conceapă moment mai prielnic
decât acela când toată lumea stă alături de tine?

Sub aşa mentalitate, în august 1914, Regele Carol I şi- a
consultat consilierii săi şi pe oamenii politici ai ţării, adunaţi
în tr- un Consiliu de Coroană. Din acest consiliu a ieşit neutra -
li tatea României.

Un singur om politic din cei consultaţi a sprijinit opiniunea
Regelui Carol, de a respecta tractatul de alianţă şi a intra în
război alături de Germania şi Austro- Ungaria – acest om a fost
Petre P. Carp1.

Toţi ceilalţi – fără nici o excepţiune – au fost pentru neutra -
litate.

Plin de mâhnire, Regele Carol moare peste o lună de zile2

de la Consiliul de Coroană.
După moartea Regelui, mulţi oameni politici, dintre cari Emil

Costinescu3, ministru în guvernul de atunci, Take Ionescu, şeful
Partidului Conservator Democrat, şi Neculai Filipescu, şeful
Partidului Conservator pur, au schimbat de opiniune; de la
neutralitatea definitivă, au început a cere cu insistenţă intrarea
în război a noastră alături de Franţa şi Rusia.

Aceşti oameni politici, cari numai de hatârul Regelui Carol
acceptase o neutralitate, se simpt prin dispariţia lui dezlegaţi
de chestia morală, ca să o numesc aşa, a autorităţii Suveranului
căruia îi servise 30 ani, sprijinindu- i politica germanofilă ce

1. Petre P. Carp (1837– 1919), lider conservator și diplomat, prim- minis -
tru (1900– 1901, 1910– 1912).

2. Consiliul de Coroană a avut loc în data de 14 august (stil vechi)/27
august (stil nou) 1914, iar regele avea să moară pe 27 septembrie/10 octom -
brie 1914.

3. Emil Costinescu (1844–1921), important lider liberal, deținea în acel
moment portofoliul finanțelor.
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acesta hotărât dusese în timpul domniei lui, în credinţa sinceră
că nu există incompatibilitate între a fi aliatul şi pionul Germa -
niei în Orient şi între a fi şi un bun român.

Pe de altă parte, opiniunea din Consiliul de Coroană a d- lui
Petre P. Carp începu a câştiga aderenţi în Partidul Conservator,
ramura de sub şefia d- lui Alex. Marghiloman, şi care nu se mai
sfia de a reclama în mod public intrarea noastră în război ală -
turi de Austro- Ungaria şi în contra Rusiei.

Numai d. Ionel Brătianu, şeful guvernului, se încăpăţâna
de a reprezenta oficial o politică de neutralitate, făcând pe sfin -
xul mut, tratând în ascuns şi cu unii, şi cu alţii, pentru a tără -
găna hotărârea oportunistă ce ar fi fost gata să o ia, cu oricare
din beligeranţi, dacă împrejurările i- ar fi garantat în acea parte
victoria sau un avantaj mai mare şi cu mai puţine sacrificii.

În cursul acestor doi ani de zile, de la august 1914 până la
august 1916, s- a dezlănţuit în România o luptă nebună de pro -
pagandă concurentă, în sprijinul căreia ambele grupe de belige -
ranţi au pus în joc cele mai extraordinare mijloace de tentaţiune.

Spre ruşinea noastră, o neagră serie de oameni, politiciani
şi funcţionari publici, la cari s- au alăturat samsarii şi oamenii
de afaceri, cu tot felul de femei pierdute, s- au aruncat cu lăcomie
asupra afacerilor, spre a se îmbogăţi. Furnituri, contrabande,
vagoane şi permisuri de export ajunsese să zdruncine în 24 ore
orice conştiinţă.

Demoralizarea ajunsese aşa de profundă, că nu se mai putea
distinge luptătorul pentru un ideal de luptătorul pentru afaceri.

Un adevărat război civil se încinse în ţară şi mai ales în
Capitală.

Mai toată presa era acuzată de a fi vândută intereselor
străine.

Oamenii politici se tratau reciproc de trădători şi vânduţi,
ameninţându- se cu spânzurătoarea.

Pe străzile Capitalei erau încăierări zilnice între partizanii
celor întreţinuţi de nemţi şi luptători ce cereau să mergem cu
Rusia – la rândul lor acuzaţi de a fi întreţinuţi de ruşi.

În aşa atmosferă doi oameni antagonişti se găsesc în mod
sincer alături, pentru a se pune în fruntea unei mişcări naţio -
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nale: Take Ionescu1 şi Neculai Filipescu2. Ei fac fuziunea par -
tidelor lor. Noi asociaţiuni naţionaliste ies la iveală din imboldul
acestor doi oameni; în fruntea acestor asociaţiuni se fixează şi
trei ardeleni luptători: popa Vasile Lucaci3, Octavian Goga4 şi
Simion Mândrescu5.

În mijlocul acestor frământări, şeful guvernului, d. Ionel
Brătianu, înconjurat de oameni de mâna treia, guvernează
singur, fără a cere concursul nimănui, luându- şi întreaga răs -
pundere. De o muţenie dezesperantă, tolerant la toate, el stă
neutralul oficial, asigurând în surdină pe fiecare în parte. Lui
Take Ionescu şi lui Filipescu le şopteşte „intrăm!“. Lui Marghi -
loman îi zâmbeşte – „n- avea grijă, stăm neutri“. Ministrului
Ger maniei îi declară că e cu Germania; celui francez, îi şopteşte
„aştept momentul oportun“.

Dacă unele acţiuni ale guvernului păreau suspecte unui
grup de puteri, imediat erau contrabalansate de alte acţiuni şi
mai suspecte, de astă dată în favoarea celuilalt grup de puteri.

Când am concentrat armată în Carpaţi şi am început a face
ceva lucrări militare, s- a supărat Von dem Bussche, ministrul
german. Imediat guvernul a vândut Germaniei 80.000 vagoane
de grâu. Când pentru acest gest s- a supărat ministrul Angliei,
Ionel Brătianu i- a dat şi lui un contract de 100.000 vagoane.

1. Take Ionescu (1852–1922), om politic, avocat și publicist; președinte
fondator al Partidului Conservator Democrat. În perioada neutralității
orga nizează mitinguri și campanii de presă pentru intrarea imediată în
război, alături de Antanta. După dezastrul militar din 1916, intră în guver -
nul de uniune națională condus de Ion I.C. Brătianu. 

2. Nicolae Filipescu (1862–1916), publicist și om politic conservator,
pri mar al Capitalei (1893–1895), ministru de război (1910–1912). Se remarcă
prin energia cu care susține, în timpul neutralității, intrarea României
în război, pentru eliberarea Transilvaniei.

3. Vasile Lucaciu (1852–1922), preot și deținut politic în Austro- Un -
garia, unul dintre conducătorii luptei de eliberare a românilor transilvăneni. 

4. Octavian Goga (1881–1938), poet, publicist și deținut politic în Aus -
tro-Ungaria, luptător înflăcărat pentru eliberarea românilor transilvă -
neni, prim- ministru al României (1938).

5. Simion Mândrescu (1868–1947), profesor universitar, militant – în
țară și peste hotare – pentru eliberarea românilor de peste Carpați. 
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Din aceste gesturi publicul căpătase convingerea că vom
rămâne în neutralitate.

Nu numai prezenţa pe tron a Regelui Ferdinand, care tolera
politica neutrală a d- lui Ionel Brătianu, ne inspira această
convingere, dar chiar cele ce se petreceau în fruntea oştirii ne
confirma să credem în ea. În fruntea Statului-Major era men -
ţinut un general pensionar, bolnav grav de nervi (s- a şi sinucis
îndată după declararea războiului). Pe sub mână era considerat
şef de Stat-Major generalul Iliescu1, care mai cumula funcţia
de Secretar general al Ministerului de Război şi pe cea de omul
de încredere a şefului guvernului.

Nu putea trece prin mintea nimănui că guvernul va intra
într- un război, sau că pregăteşte războiul, când acorda această
încredere unui om care nu numai că nu făcea nimic pentru pre -
gătirea armatei, din contră, în ochii publicului şi în mod obiş -
nuit făcea noaptea zi, în zaifeturi pe la grădinele de petre ceri
din jurul Capitalei. Război fără pregătire n- a conceput nimeni.
Războiul ce se dezlănţuise deja 2 ani fusese o grozăvie, cine să
creadă că planurile de apărare ale ţării sau de cucerire a Ardea -
lului pot fi făcute în Bordei la Fronescu2, mâncând mititei şi
bând şampanie şapte nopţi din săptămână?

Acest general nu era oricine, ţinea cea mai înaltă răspundere
militară şi încrederea desăvârşită a Primului- ministru, de aceea
lumea era convinsă: nu va fi nimic, cât generalul petrece.

În această credinţă, şi eu ca şi alţii, la 1 august, mi- am luat
soţia şi copilul şi m- am instalat la Sinaia.

Acolo m- a surprins mobilizarea.
Am avut intuiţia că se vor petrece evenimente mari, de

aceea, fără a şti dacă pentru noi începe o epocă de fericire sau
o grozavă tragedie, m- am hotărât să notez zi cu zi tot ceea ce
veţi ceti aci.

V.T.C.

1. Dumitru Iliescu (1865–1940), general, personalitate controversată,
considerat vinovat de dezastrul militar din toamna anului 1916.

2. Restaurant celebru în epocă, situat la Șoseaua Kiseleff, în zona
nu mită la acea vreme Grădina Bordei.
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